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Aufgabe 24: Stirling Formel

lnN !︸ ︷︷ ︸
x

= N lnN −N︸ ︷︷ ︸
y

für N = 13 : x− y = 2, 2078

lnN !︸ ︷︷ ︸
x

= (N +
1

2
) lnN −N +

1

2
ln(2π)︸ ︷︷ ︸

y

x− y = 0, 0064

Aufgabe 25: Physikalische Größe σ

a) Logarithmische Darstellung ergibt eine Gerade y = mx+ b

σ = σo exp

(
− E

2kT

)
lnσ = − E

2kT
+ lnσo lnσ gegen

1

T
aufgetragen ergibt eine Gerade

⇒ log10 σ vs
1

T
ergibt eine Gerade

logn x =
lnx

lnn
wegen x = nlogn x

⇒ log10σ = − 1

ln 10

E

2kT
+

lnσo
ln 10

(1) Geradengleichung mit: y = log10σ, x =
1

T

b) Bestimmung der Energie in eV

Steigung m:
∆y

∆x
= − 1

ln 10

E

2k
=

log10 0, 8 · 10−3 − log10 25 · 10−3

3, 25 · 10−3 − 2, 7 · 10−3

x-,y-Werte abgelesen aus dem Diagramm. Die y-Werte müssen log10 genommen wer-
den, da sie im Diagramm nicht logarithmiert sind und sie für Gleichung (1) zwingend
logarithmisch sein müssen.

= −2717, 9

⇒ E = +2717, 9 ln 10 · 2k = 1, 727 · 10−19J

= 1, 08eV
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Aufgabe 26: Aluminium-Silizium-Phasendiagramm

a) Beschriftung der Phasen
Entnehmen Sie der folgenden Grafik.

b) Benennung des Punktes
Eutektischer Punkt (3 Phasen im GG!)

c) Zusammensetzung der AlSi-Legierung
Aus der Aufgabenstellung: fβ = 75 wt%.
Bei T =1100◦C: cL = 56wt% Si, cβ= 100%wt Si

co = fβ · cβ + fL · cL
= 0, 75 · 1 + 0, 25 · 0, 56 = 0, 89

co = 89wt% Si

d) Phasen während des Abkühlpfades bei 5 w%-Si

i) 900◦C: L L = 5wt% Si
ii) 600◦C: α+ L L ≈ 9wt% Si α ≈ 1wt% Si
iii) 577◦C: α+ L L = 12, 6wt% Si α ≈ 2wt% Si
iv) 400◦C: α+ β α ≈ 0, 5wt% Si β = 100wt% Si
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